

## 2 958 亿元

今年上半年全国海关征收关税和进口环节税净入库2 958亿元。其中：关税559亿元，进口环节税2 399亿元，两税净入库总额比去年同期多收476亿元，增长19%。今年以来，国内经济继续保持较快增长，在良好的经济形势下，国内对进口商品需求旺盛。1~5月我国进口3 005亿美元，增长22%，增幅同比加快8个百分点。同期作为海关主要税源的一般贸易进口1 291亿美元，增长20%。上半年主要进口税源商品中，原油、成品油、机电产品、汽车零部件应税进口额同比增长均超过25%。同时，国际市场初级产品价格持续上涨，带动了海关税收增长。上半年进口原油平均单价为454.3美元/吨，同比上涨33.1%；进口氧化铝平均单价为486.5美元/吨，同比上涨29.8%；进口未锻轧精炼铜5 639美元/吨，同比上涨65.5%。因以上3种产品价格上升增收税款超过100亿元。

## 7 957 亿美元

今年上半年我国对外贸易发展的总体态势良好，全国进出口总额7 957亿美元，同比增长23.4%，其中出口4 286亿美元，增长25.2%，进口3 671亿美元，增长21.3%。商务部的统计显示，上半年外贸运行的三个特点，一是出口增速有所回落，进口增速小幅回升。与去年同期相比，出口增速回落了7.4个百分点，进口增速加快7.3个百分点。二是传统大宗商品出口稳定增长，机电和高新技术产品进口加快。三是“两高一资”产品出口进一步下降，部分大宗原材料商品进口增速放缓。高能耗、高污染和资源性产品出口量继续减少。四是出口商品价格稳中有升，资源性商品进口价格涨幅较大。五是外资和民营企业进出口增速较快，国有企业增长平稳。外商投资企业进出口4 653亿美元，增长25.8%，高于总体增幅2.4个百分点；民营企业进出口1 351亿美元，增长34.9%，高于总体增幅11.5

个百分点；国有企业进出口1 953亿美元，增长11.7%。六是自欧美进口增速加快，对周边国家和地区出口增速放缓。

## 5%

根据新《证券法》的有关规定，中国证监会对证券公司股权变更行政许可事项作了相应的调整。根据《关于证券公司变更持有5%以下股权的股东有关事项的通知》，今后证券公司变更持有5%以下股权的股东，不需报证监会审批，但应当事先向注册地证监局报告，就下列情况予以说明：1. 股权变更的情况；2. 股权受让方的基本情况、工商营业执照、股权结构；股权受让方应逐层追溯披露股东的股权背景，直至最终权益持有人；3. 股权受让方与证券公司其他股东是否存在关联关系；4. 股权变更是否导致证券公司主要股东、实际控制人发生变化。《通知》还规定，虽然证券公司股权变更比例不到5%，但若因股权变更导致股权受让方持股比例达到5%以上，或因股权变更导致公司主要股东、实际控制人发生变化的情况，仍应当按照现行规定和程序报证监会审批。

## 动向

### 楼继伟表示从三方面支持资本市场

财政部副部长楼继伟不久前表示，财政可以通过以下三个方面促进金融部门和资本市场自身发展：一是通过完善会计、审计准则，规范企业财务报告制度、提高企业信息披露的可靠性和透明度等手段，促进培育和规范资本市场；二是通过建立并完善投资者保护机制，稳定金融市场；三是通过财政贴息、参股、担保、

投资补助等多种财税政策措施，引导资本市场支持中小企业发展，推动科技创新与成果转化，促进产业结构优化升级和区域协调发展。楼继伟在“公共财政与和谐社会国际研讨会”上还表示，我国已初步建立起公共财政框架，公共财政优先支持的重点是劳动力市场的培育、科技创新能力的提高等。他表示，目前我国存在的投资率过高，消费率过低，不利于经济自主、协调与持续发展。公共财政可以规范、稳定金融市场，引导消费、投资和资本流向；可以通过调节收入分配，增加居民即期消费；还可以通过完善公共服务体系，改善消费预期等方式刺激消费。

### “四金”缴纳个税政策确定

财政部、国家税务总局6月27日联合发出通知，就有关基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费和住房公积金（也称“四金”）如何缴纳个人所得税问题，做出明确界定。通知规定，企事业单位按照国家或省（自治区、直辖市）人民政府规定的缴费比例或办法，实际缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，免征个人所得税；个人按照国家或省（自治区、直辖市）人民政府规定的缴费比例或办法实际缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，允许在个人应纳税所得额中扣除；而企事业单位和个人超过规定的比例和标准缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，应将超过部分并入个人当期的工资、薪金收入，计征个人所得税。单位和个人分别在不超过职工本人上一年度月平均工资12%的幅度内，其实际缴存的住房公积金，允许在个人应纳税所得额中扣除。单位和职工个人缴存住房公积金的月平均工资不得超过职工工作地所在设区城市上一年度职工月平均工资的3倍，具体标准按照各地有关规定执行；而单位和个人超过上述规定比例和标准缴付的住房公积金，应将超过部分并入个人当期的工资、薪金收入，计征个人所得税。通知明确，个人实际领

(支)取原提存的“四金”免征个人所得税。

## 财政部两项年检剑指会计造假

财政部对外宣布, 2006年度会计信息质量检查和会计师事务所执业质量检查, 将重点打击会计造假行为。此次会计信息质量检查的重点是国有企业、上市公司、外商投资企业、房地产企业等。检查内容包括企业会计核算是否真实合法, 信息披露是否充分完整, 重点打击企业的会计造假行为。会计师事务所执业质量检查的重点是多次受到投诉举报、社会反映较大、内部控制薄弱、对分所管理不严格的会计师事务所, 重点打击会计师事务所出具虚假审计报告的行为。此次检查中将把上市公司等企业在实施新会计准则前可能出现的突击调账、操纵损益等不规范行为作为检查的重点内容。财政部要求各检查组在对会计师事务所进行检查时, 重点关注事务所在审计上市公司等企业的过程中, 是否严格执行会计和审计准则, 使其真正发挥防范企业会计造假第一道防线的作用。此外, 财政部门还将积极开展治理商业贿赂专项行动。检查中将重点关注垄断经营行业、房地产行业等在经营活动中的商业贿赂行为, 以及会计师事务所通过支付“回扣”、“分成”等不正当手段违规承揽业务的行为, 必要时移交有关部门进行查处, 综合治理商业贿赂, 切实维护市场经济秩序。财政部明确, 检查发现企业存在严重会计信息失真问题, 必须延伸检查相关会计师事务所, 检查会计师事务所执业质量也必须延伸检查事务所审计的相关企业。

## 公益救济性捐赠减免所得税

财政部、国家税务总局6月27日发出通知, 就中国金融教育发展基金会等10家单位公益救济性捐赠所得税税前扣除加以明确, 并自2006年1月1日起执行。通知表示, 对企业、事业单位、社会团体

和个人等社会力量通过中国金融教育发展基金会、中国国际民间组织合作促进会、中国社会工作协会孤儿儿童救助基金管理委员会、中国发展研究基金会、陈嘉庚科学奖基金会、中国友好和平发展基金会、中华文学基金会、中华农业科教基金会、中国少年儿童文化艺术基金会和中国公安英烈基金会用于公益救济性捐赠, 企业在年度应纳税所得额3%以内的部分, 个人在申报应纳税所得额30%以内的部分, 准予在计算缴纳企业所得税和个人所得税税前扣除。

## 我国外贸仍集中于东部沿海地区

商务部7月13日公布了2005年中国进出口额最大的500家企业、2005年出口额最大的200家企业排名。中国石化国际事业有限公司以343.26亿美元独占2005年中国进出口额最大的500家企业鳌头, 鸿富锦精密工业(深圳)有限公司以144.74亿美元荣登2005年中国出口额最大的200家企业榜首。商务部称, 近年来, 随着我国对外贸易快速发展, 各类进出口企业的规模和国际竞争力不断提高。这次公布的进出口额最大的500家企业合计金额为6047.5亿美元, 占全国进出口总额的42.6%, 比上年提高了0.4个百分点; 出口额最大的200家企业合计金额2368.9亿美元, 占全国出口总额的31.1%, 比上年提高0.5个百分点。这次排名的特点是: 能源和机电及高新技术产品企业排名领先; 入围企业主要集中于东部沿海地区; 外商投资企业占主导地位。据悉, 商务部同时还公布了2005年中国进出口额最大的100家民营企业和出口额最大的100家民营企业排名名单, 广东省东莞机械进出口有限公司在这两项排名中位居第一。

## 两大监管机构联手整治银保业务痼疾

中国保监会和银监会联合下发了《关

于规范银行代理保险业务的通知》, 分别从加强代理机构资格管理、加强代理业务内部管理、规范手续费管理、规范销售人员资格管理、规范产品销售、加强监督检查、加强行业内外沟通与交流等七个方面提出监管要求, 进一步规范银行代理保险业务。与以前出台的规范银行代理保险业务的规范性文件不同, 此次联合发文在规范手续费管理的同时, 明确了对培训费的要求, 强化了对销售人员的资格管理。此外, 《通知》还对规范银保业务销售行为、保监局和银监局联合监管问题, 以及加强行业自律问题进行了相应规定。

## 银行间市场经纪业务启动

为规范货币经纪公司业务行为, 提高银行间债券市场、银行间同业拆借市场(以下简称银行间市场)流动性, 促进银行间市场的健康发展, 7月11日, 人民银行发布《中国人民银行关于货币经纪公司进入银行间市场有关事项的通知》, 正式启动我国银行间债券市场和银行间同业拆借市场经纪业务。当前, 货币经纪公司已经成为国际成熟金融市场运行机制的重要组成部分。我国的银行间债券市场、银行间同业拆借市场发展初期, 参与主体类型相对单一, 产品尚不丰富, 由市场参与主体直接寻求交易对手达成交易的模式, 基本能够满足市场需要。然而, 近年来随着银行间市场的迅速发展, 市场参与主体类型从原来单一的商业银行扩大到银行、非银行金融机构和数千家大中型工商企业, 产品也由最初的同业拆借、国债、政策性金融债、央行票据扩大到包括商业银行次级债券、金融债券、企业短期融资券、资产支持证券、债券远期交易、人民币利率互换等众多交易产品和工具。参与主体类型的多样化以及产品和交易工具的复杂化, 使得银行间市场原有的交易模式和信息收集方式难以满足市场发展的需求, 在银行间市场开展经纪业务的需要日益迫切。